

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 53
(5599)

Четверг, 23 марта 1939 года

Год издания XX
Цена 10 н.

Правильная политическая линия нужна не для декларации, а для проведения в жизнь. Но чтобы претворить в жизнь правильную политическую линию, нужны кадры, нужны люди, понимающие политическую линию партии, воспринимающие ее, как свою собственную линию, готовые провести ее в жизнь, умеющие осуществлять ее на практике и способные отвечать за нее, защищать ее, бороться за нее. Без этого правильная политическая линия рискует остаться на бумаге.
И. СТАЛИН.

XVIII съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

РЕШЕНИЕ XVIII СЪЕЗДА ВКП(б) ПО ДОКЛАДУ т. ЖДАНОВА ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В УСТАВЕ ВКП(б)

(ПРИНЯТО ЕДИНОГЛАСНО)

1. Тезисы тов. Жданова по докладу об изменениях в уставе ВКП(б) принять за основу.

2. Для рассмотрения поправок и дополнений к тезисам и для внесения изменений в текст устава ВКП(б) избрать комиссию съезда в составе следующих товарищей: Жданов А. А. (Председатель), Андреев А. А., Андрианов В. М., Багрова М. А., Бирюкова Н. А., Бойцова В. И. (Орел), Бойцова И. П., Булатова В. С. (Крым), Бурмистенко М. А., Вишняченко А. Г., Ворошилова К. Е., Двинского Б. А., Джамал М. И., Донского В. А., Дубровского А. А., Землячки Р. С., Игнатьева С. Д., Кагановича Л. М., Калинин М. И., Кузнецова А. А. (Ленинград), Кузнецова И. А., Любавина П. М., Маленкова Г. М., Матвеева А. П. (Белоруссия), Махлиса Л. З., Миколна А. И., Митина М. Б., Михайлова Н. А., Мшакашвили О. П., Молотова В. М., Муругова И. В., Надежина И. П., Никитина В. Д., Орлова А. Л., Патолоченко Н. С., Подушко А. Г., Пестелова П. Н., Родионова М. И., Седина И. К., Белезнева П. И., Сердюка З. Т., Свирицова Н. А., Спичак М. С., Сталина И. В., Хоменко Я. А., Хрущева Н. С., Чеплакова П. Ф., Черноусова Б. Н., Чульнова А. С., Шамберг М. А., Шахурин А. И., Шверника Н. М., Ширятова М. Ф., Штыкова Т. Ф., Щербанова А. С., Юлдашева М., Ярославского Ем.

ДНЕВНИК СЪЕЗДА УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 19 МАРТА

На днях съезд обсуждал доклад тов. Жданова об изменениях в уставе ВКП(б). Всего выступили в прениях 21 человек.

Единодушно одобряя тезисы доклада, делегаты подробно останавливаются на внесенных в устав ВКП(б) изменениях, отмечают их огромное значение для дальнейшего укрепления организационной мощи большевистской партии.

На утреннем заседании 19 марта первое слово председательствующий тов. Щербанов предоставляет секретарю Киевского обкома КП(б)У тов. Сердюку.

— Грандиозные задачи третьего пятилетнего плана, — говорит тов. Сердюк, — требуют изменения организационных форм работы, требуют соответствующего изменения устава нашей партии.

Тов. Сердюк приводит ряд фактов, иллюстрирующих положения доклада. Он говорит о враждебных прощках, когда исключались честные коммунисты из партии, когда поступали сотни клеветнических заявлений на честных людей.

Тов. Орлов (Москва) рассказывает съезду о том, с какой огромной политической активностью и большевистской страстью обсуждали коммунисты тезисы доклада товарища Молотова и Жданова. Партийные собрания являлись яркой демонстрацией нерушимого единства и сплоченности партийных масс вокруг Центрального Комитета партии и товарища Сталина.

Тов. Орлов сообщает съезду об опыте партийной организации инструментального цеха завода подменных сооружений, прекрасно сочетавшей партийную работу с хозяйственной.

С большим вниманием выслушал съезд речь тов. Митина (Институт Маркса — Энгельса — Ленина). Тов. Митин подтвердил выдающееся значение доклада товарища Сталина, который, как подлинный представитель творческого марксизма, дал исчерпывающий анализ пройденного этапа в развитии советского государства, осветил проектором своей гениальной мысли путь перехода от социализма к коммунизму. Тов. Сталин развил дальше учение марксизма — ленинизма о государстве, создал теорию социалистического государства.

Доклады товарищей Сталина, Молотова и Жданова еще в еще раз продемонстрировали перед всем миром могущество руководства Центрального Комитета нашей партии, указывающего перспективы нашего развития от социализма к коммунизму, всесторонне разрабатывающего и глубочайшие вопросы теории марксизма-ленинизма и все необходимые организационные и практические вопросы.

— Эти доклады, — говорит тов. Митин, — еще и еще раз показывают то единство теории и практики, слова и дела, воли и действия, которое является неотъемлемым качеством партии Ленина — Сталина.

Затем выступает секретарь Ташкентского обкома партии тов. Юлдашев. Он говорит о незаменимых организационных принципах большевизма, о необходимости изменения организационных форм в изменившейся обстановке. Тов. Юлдашев считает правильным предложение тов. Жданова об отмене категорий при приеме в партию.

О коммунистическом воспитании командного и красноармейского состава говорит тов. Бирюкова (звено военного совета Второй отдельной Краснознаменной армии). Отмечая большие успехи в деле коммунистического воспитания бойцов, командиров и политработников, тов. Бирюкова отга-

Прения по отчетным докладам: ЦК ВКП(б)—т. СТАЛИНА, Центральной ревизионной комиссии—т. ВЛАДИМИРСКОГО, делегации ВКП(б) в ИККИ—т. МАНУИЛЬСКОГО

РЕЧЬ т. Л. М. КАГАНОВИЧА



В последние 5 лет между XVII и XVIII съездами нашей партии, убедившись, что социализм в нашей стране бесповоротно победил, капиталистическое общество, в особенности его жеродовой фашистский отряд, перешло к новой тактике подрыва социалистического хозяйства, мощи нашего социалистического государства изнутри при посредстве своих агентов-шпионов. Процессы вредителей, шпионов и диверсантов из троцкистско-бухаринско-зиновьевского отряда, подожков нашего советского общества, показали, что именно в эти 5 лет мировой буржуазии и ее агенты со всей свойственной буржуазии вероломностью взяли ставку на взрыв советского государства изнутри.

В этот период мы имели дело не с открытой войной, не с обычными разведчиками, засылаемыми восторженными государствами, не знающими языка и быт страны, мы имели дело с шпионами, вредителями и диверсантами самыми опасными. Это — диверсанты, шпионы, знающие наши условия, искусные в предательстве превах борьбы и умеющие вероломно маскироваться. Эти шпионы имели свою организацию и вредили только могли.

Мы должны здесь сказать, что наше государство, само существование его подверглось бы величайшей опасности, если бы Сталинский Центральный Комитет смел не вскрыть корни шпионско-диверсионной вражеской деятельности и со всей большевистской решительностью не отдал бы нашу партию и страну от этой погони, если бы именно в этот период не появилась великая сила сталинского руководства нашей партии и ее Центрального Комитета. (Бурные аплодисменты).

И основной вывод, который мы должны сделать из отчета Центрального Комитета нашей партии, из доклада товарища Сталина — это то, что в этот серьезный решающий период партии, ее ЦК с частью отстояли завоевания социализма от козней врагов. Мы победили потому, что мы шли по пути великого Ленина, разбивая наголову врагов, потому что партия имела правильное руководство ЦК, потому что указывала, расчищала и освещала путь со всеми его изысканиями и трудностями, прокладывая вьющие пути в теории и в практике, наш великий кормчий товарищ Сталин. (Бурная овация в честь товарища Сталина, все встает. Возгласы: «Ура», «да здравствует товарищ Сталин!»).

Итак, товарищ Сталина поднял на новую высоту достоинство советской страны. Он показал всем врагам, какими бы масками они ни прикрывались, что мудрый глаз нашей партии видит сквозь открытые и скрытые провокаторов войны, мудрый взгляд с этой трибуны их заранее разоблачает и предупреждает. Предупреждение — короткое. Мы ведем политику мира, но мы не боимся угрозы со стороны агрессоров и готовы ответить двойным ударом на удар поджигателей войны, пытающихся нарушить неприкосновенность советских границ! (Бурные продолжительные аплодисменты). А это это значит, пусть агрессоры спросят самураев, имеющих опыт Хасала, про которых можно сказать старинной пословицей об отце генерала. Пословица такая: «Мальбрук в поход собрался и дальше идет соответствующая рифма... (Смех, громкие аплодисменты). Чтобы не было недоразумений и кровопролития, я позволю: это значит, что Мальбрук в поход собрался и умер от расстройств желудка. (Смех, аплодисменты). Так было с теми японскими офицерами, которые, как это видно из речи товарища Ворошилова, оставили после смерти некоторые свои записки. (Смех).

Товарищ Сталин говорил: «Война создала новую обстановку в отношениях между странами. Она внесла в эти отношения атмосферу тревоги и неуверенности». Ответ же товарища Сталина являет большую уверенность в сердца трудящихся не только нашей страны, уверенность в том, что в мире есть один действительный вооруженный оплот мира — это наш великий, могучий, непоколебимый Советский Союз. (Бурные аплодисменты).

XVIII съезд нашей партии — это великая историческая веха в жизни нашей страны, да и не только нашей, именно поэтому с огромным волнением интересов ждала вся страна XVIII съезд партии.

УКРЕПЛЕНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ МОЩИ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА

Вы помните великие слова товарища Сталина в речи «О задачах хозяйственников» в 1931 г. про отсталых, которых бьют, где он в кратких словах нарисовал всю печальную историю международной политики старой царской России, кто и как был отсталой отсталой Россией. ЦК, правительство и товарищ Сталин неустанно работали над тем, чтобы ликвидировать отсталость, создать силу, мощь — армию, создать такое мощное народное хозяйство, которое гарантировало бы советскому государству от неожиданностей блокады, которое создало бы экономическую независимость и дало бы возможность вооружить армию всем необходимым для победоносной борьбы.

Рост промышленности и выполнение задачи, поставленной товарищем Сталиным — перегнать экономически главные капиталистические страны

Из отчета товарища Сталина видно, что Советский Союз за период от XVII к XVIII съезду добился новых крупных успехов хозяйственного строительства.

Уже на XVII съезде партии было констатировано, что наша страна стала независимой экономически страной. За период между XVII и XVIII съездами эта независимость еще более усилилась.

Фактически заново создана мощная алюминиевая промышленность, промышленность синтетического каучука, искусственного волокна, пластических масс и другие. В ламановской промышленности во второй пятилетке по Главулому введено 145 шахт, мощностью в 74,6 млн. тонн, что составляет рост мощности в 1,5 раза против первой пятилетки. По 25 трубчатой промышленности введено 85 крекингов и 15 трубчаток первичной перегонки. По черной металлургии за вторую пятилетку введено 20 коменных печей и 86 маргеновских печей. По цветной металлургии — Прибалханский комбинат (частично), Средне-Уральский медный комбинат (частично), завершено строительство Челябинского цинкового завода, Североникель, Южуральник.

За эти годы введены в строй такие гиганты машиностроения, как Уралмаш, Промоторский и другие машиностроительные заводы. Тяжелая промышленность за этот отчетный период продолжала развиваться быстрыми темпами. Достаточно привести несколько цифр о продукции тяжелой промышленности, в объеме бывшего Наркомтяжпрома, включая Наркомаш — сейчас уже не один, а три наркомата, НКРО — не один, а уже 4 наркомата и 6 наркоматов, выделившихся из последнего Наркомтяжпрома. Из одного наркомата выделены 43 наркоматов. Можете себе сейчас представить, какой это был, действительно, «тажелый» наркомат. (Смех, аплодисменты).

Тяжелая промышленность дает возрастание продукции в 15 с половиной миллиардов рублей в 1933 г. до 42 с половиной миллиардов рублей в 1938 г. (в неизменных ценах 1926—1927 г.) т. е. в 2 и три четверти раза, при росте всей крупной промышленности нашей страны в 2,4 раза.

Нечего говорить о значении роста легкой промышленности. Вы знаете, какое значение ей придавал товарищ Ленин, как неистово подымал ее товарищ Сталин. Мы имеем по отдельным отраслям тяжелой промышленности следующий рост: выплавка оцинкованной стали в 1938 году в 1933 году 571,6 процента, цинка — 506,1 процента, выплавка алюминия — 1000 процентов, т. е. фактически создана новая промышленность, выплавка меди черновой из руды составила в 1938 г. в 1933 г. — 255,9 процента, по производству автопокрышек, которых, к сожалению, и сейчас еще не хватает, особенно в сельском хозяйстве, и часто вы португаете, приговаривая при этом заверное: «тоб вам поставщикам автопокрышек — не было ни дня; ни покрышки». (Смех). Так вот, по этим автопокрышкам мы имеем рост в 1938 году к 1933 г. 566,7 процента. (Аплодисменты).

Выросло серьезно машиностроение. Особо выделяется по росту оборонная промышленность. Это — показатель того, как партия и лично товарищ Сталин обращают внимание на укрепление обороноспособности страны.

Между XVII и XVIII съездами партии мы не только удержали завоеванные темпы, но и повисили их. В то время, как за период между XVI и XVII съездами в 1930 по 1933 году среднегодовой прирост валовой продукции по кругу предприятий, охватывавшихся 6 НКТП, НКХиш и НКХи, в 1933 г. составил 20,7 процента, за период между XVII и XVIII съездами средний годовой прирост составил 22,4 процента. Если учесть, что каждый процент прироста продукции тяжелой промышленности за период между XVI и XVII съездами партии составляла 91 миллион рублей, то картина по темпам роста будет еще более яркой. (Аплодисменты).

Важнейшим фактом является то, что мы имеем рост производительности труда. Вы помните ленинско-сталинскую постановку вопроса о производительности труда, что надо обеспечить тот — поступательный рост производительности труда, без которого немалым окончательная победа социализма над капитализмом (Сталин — «Год великого перехода»). Если между XVI и XVII съездами партии мы имели в тяжелой промышленности без сезонных отраслей рост производительности труда на 30,7 процента, то между XVII и XVIII — рост производительности труда составил 78,6 процента. (1938 г. к 1934 г.).

(Продолжение см. на 2 стр.)

XVIII съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Продолжение речи т. Л. М. КАГАНОВИЧА

В третьем пятилетии наряду с освоением и развитием новых районов, будут строиться шахты и в Донбассе, и в Кузбассе, по удельный вес Донбасса в добыче угля будет снижаться.

Мы должны будем до 1942 года (включительно) построить и ввести в Наркомпрому 573 шахты, на мощность 166,5 млн тонн, т. е. более чем в 2 раза, чем во второй пятилетке.

Намечается построить и ввести в третьем пятилетии по бассейнам следующее количество шахт: по Донбассу — 157 шахт, мощностью в 58,8 млн тонн; бурные угли УССР — 3 шахты на 600 тыс. тонн; Сев. Кавказ и Закавказье — 12 шахт, мощностью в 1,95 млн тонн; Подмосковный бассейн — 121 шахта, мощностью в 37,7 млн тонн; Урал — всего 60 шахт, мощностью в 18,63 млн тонн; Орско-Домбаровский бассейн — 55 шахт, мощностью в 6,0 млн тонн; Бузасс и Халхассия — 39 шахт, мощностью в 13,11 млн тонн; Караганда — 19 шахт, мощностью в 7,75 млн тонн; Восточный — 21 шахта, мощностью в 2,54 млн тонн; Восточный — 5 шахт, мощностью в 2,34 млн тонн; Буренский бассейн — 10 шахт, мощностью в 2,55 млн тонн; Сахалин — 5 шахт, мощностью в 0,8 млн тонн; Дальний — 34 шахты, мощностью в 7,91 млн тонн; Средняя Азия — 32 шахты, мощностью 5,97 млн тонн.

Это — тяжелая задача. Здесь необходима будет помощь партийных организаций. Я уже не говорю о помощи Правительства и Центрального Комитета партии, которая оказывается в разрешении этой сложной задачи.

Нет и не должно быть ни малейшего угольного района, который бы мы упустили из виду.

Надо всемерно развивать добычу местных углей и за это должны заботиться и местные советские органы.

Мы должны ускорить строительство шахт. Строить их не по 5—6 и 8 лет, как раньше, а за 10 месяцев или год.

Следующей важнейшей проблемой угольной промышленности является механизация. Известно, как тяжел труд шахтера. Механизация, облегчая труд шахтера, повышает его производительность.

В угольной промышленности имеется немало механизмов. Но не обеспечена комплексная механизация. В Донбассе при высоком уровне механизации добычи угля (94,6 проц.) резко отстала откатка по главным путям (всего 56,5 проц.), навалка угля и заготовка (всего не механизирована), погрузка в ж.д. вагоны (вручную грузится в 30 проц.).

Для того, чтобы обеспечить эту комплексную механизацию, необходимы электромеханизмы, надо освоить производство комбайнов, навальных машин.

Важнейшей задачей является лучшее освоение действующих шахт и оборудования механизмов.

Но для того, чтобы машинист врубной машины, забойщик, крепильщик могли дать высокую производительность, им надо своевременно подготавливать рабочее место — лаву, забой. Подготовительные работы на шахте — проходка штреков, уклонов и т. д. — это по сути дела воспроизводство шахты.

Мы имеем в угольной промышленности тысячи замечательных шахтеров переживших в сталинском, а выходящих из переживших уже и новые нормы выработки. Однако на ряде шахт, при наличии большого количества индивидуальное хорошо работающих стахановцев — забойщиков, крепильщиков и других, результаты работы всей шахты в целом по добыче угля остаются невысокими и ряд шахт даже не выполняют плана, т. е. — это по сути дела воспроизводство шахты.

Мы имеем в угольной промышленности тысячи замечательных шахтеров переживших в сталинском, а выходящих из переживших уже и новые нормы выработки. Однако на ряде шахт, при наличии большого количества индивидуальное хорошо работающих стахановцев — забойщиков, крепильщиков и других, результаты работы всей шахты в целом по добыче угля остаются невысокими и ряд шахт даже не выполняют плана, т. е. — это по сути дела воспроизводство шахты.

Мы имеем в угольной промышленности тысячи замечательных шахтеров переживших в сталинском, а выходящих из переживших уже и новые нормы выработки. Однако на ряде шахт, при наличии большого количества индивидуальное хорошо работающих стахановцев — забойщиков, крепильщиков и других, результаты работы всей шахты в целом по добыче угля остаются невысокими и ряд шахт даже не выполняют плана, т. е. — это по сути дела воспроизводство шахты.

Вслед за Шахтинским стали гораздо лучше работать и другие участники шахты.

Цикличность, слаженность в работе всего коллектива привела к огромному росту стахановцев и мастеров угля.

В 1936 году на шахте имело звание мастеров угля только 38 человек. В 1937 году звание мастеров получило 328 шахтеров. В 1938 году звание мастеров имело уже 602 человека и в январе 1939 года — 730 человек.

Высокая цикличность — это не только увеличение добычи угля, но и рост зажиточности шахтеров. Выросли заработки. На той же шахте им. Сталина средний заработок в 1934 г. составлял 220 рублей, в 1938 году — 552 рубль.

Средний заработок врубашника тов. Крестова составляет 3000 рублей в месяц. Другие врубашники на этой шахте зарабатывают более 2000 рублей в месяц.

Нам построены клуб, ясли, детские сады.

Я прямо скажу, что там есть только один серьезный кризис. Не хватает квартир для увеличивающегося количества семейных. Количество браков непрерывно увеличивается. Так, в 1935 году поженалось 81 пара, а в 1938 году — 184 пары.

Увеличивается и рождаемость. В 1935 году у горняков шахты родилось 517 ребят. В 1938 году родилось уже 860 ребят. (Аплодисменты).

Как видно, опыт цикличности в комплексности применен во всех областях своей деятельности. (Смех, аплодисменты).

Что мешает увеличению количества детей на всех шахтах? Неудовлетворительная организация производства, простои, аварии. От аварии мы имеем много потерь.

Необходимо полностью использовать все возможности для подъема добычи, проинженерив в увеличении количества циклов, улучшения использования механизмов, тем более, что уже сейчас начат обычный в угольной промышленности сезонный уход рабочих.

Необходимо повести индивидуальную работу с рабочими, принимая меры к их закреплению на шахтах (индивидуальное договор), расширять строительные жилища. Во-вторых, чтобы компенсировать возможные простои, надо лучше организовать дело и ускорить механизацию, на основе неуклонного выполнения постановления СНК СССР, ЦК ВКП(б) и ЦКПС от 28 декабря 1938 года.

Угольщики за последний период поднялись.

Вадры в угольной промышленности обновлены. Это — наша сила. Но не все из них еще овладели организаторским искусством.

Товарищи, угольщики, Правительство, по инициативе товарища Сталина, во главе которого Товарищ Сталин знает трудности работы шахтера, и он относится к шахтеру, к его труду с огромным уважением. Награждено большое количество угольщиков, но это на угольщиках возлагается огромная обязанность. Шахтеры — народ крепкий, уверенный, бедный. Многие есть новых талантливых людей, дающих по 3—4 нормы. Много замечательных стахановцев. Надо, чтобы в это лето они не одали. Пусть они в это лето освоят урны железнодорожников, которые быстро оправданы от двухнедельных злих задержаний, в связи с жестокими везаниями мороза по всему Союзу, организовав соревнования, которое привело к тому, что зиму работали неплохо, а ряд дорог — замечательно; февральский план был перевыполнен. Никогда железные дороги не грузили столько в зимних условиях, как в этом году и по количеству и по качеству, в частности добычи угля 16 тыс. вагонов в сутки. Если железнодорожники зимой выстояли и выдержали, то угольщики должны выдержать летние и осенние условия. Надо, чтобы в этом отношении было соревнование между железнодорожниками и шахтерами. (Аплодисменты).

Большим резервом в топливно-энергетическом балансе является газовая промышленность. Это — новая отрасль промышленности, которая имеет большую будущность. Она, если можно так сказать, промышленность коммунистического общества.

Мы ставим себе задачу создать мощную газовую промышленность, как новую отрасль, на основе введения в эксплуатацию месторождений природных газов, широкого развития подземной газификации углей и газификации местных видов топлива. Намечается изыскание и освоение месторождений газа в центральных районах, в районах Средней Волги, Украины и в южных районах.

Особое внимание уделяется подземной газификации угля, вызывающей, по выражению Ленина, «переворот в промышленности».

Товарищ Сталин сейчас уделяет этому делу особое внимание.

Сущность подземной газификации заключается в превращении энергии угля в энергию горючих газов непосредственно в естественных условиях

заделания угольного пласта. По падению угольного пласта протекать с поверхности две или несколько скважины, которые соединяются между собой горизонтальной выработкой. В одну из скважин подается дутье (воздух, пар, паровоздушная смесь и др.), которое, проходя вдоль скважины угольного пласта (огневой забой), превращается в горючий газ, выходящий через соседнюю скважину. Газы, получаемые при подземной газификации угля, могут быть использованы: а) для энергетических целей, как газобуровое топливо, в том числе и для газовых автомобилей и газомоторов; б) для технологических целей, как сырье для химической промышленности.

Капитализм не мог освоить подземной газификации, в силу раздирающих его противоречий. Это оказалось под силу только нам. Проблема подземной газификации у нас разрешена и практически освоена на Горловской опытной станции, молодом, талантливом строителе которой награжден Правительством.

Подземная газификация — это замечательное дело. Необходимо подземную газификацию, избавляющую людей от самого тяжелого труда под землей, превратить из опытного дела в промышленную отрасль. Ряд районов получат дешевое топливо. Москва

будет, например, иметь газ из подмосковных углей, который мы будем подавать в Москву по трубам, вместо того, чтобы завозить в Москву издалека уголь.

Большое значение имеет сланцевая промышленность, являющаяся не только энергетическим топливом, но и прекрасным сырьем для выработки газов и жидкого топлива. Ее нужно развивать и под Ленинградом, и на Волге.

Торфяная промышленность уже сейчас играет серьезную роль в топливном балансе. Но ее необходимо еще более поднять и не только хозяйственно, но и технически, а главное морально. Торфяную промышленность рассматривали до сих пор, как самую отсталую, отчасти в силу ее сезонного характера. Но это неверно. Уровень механизации ее уже в 1937 году достиг 82,8 процента. Правда, в механизации нет комплексности. Так как добыча торфа имеет сезонный характер, необходимо эту механизацию еще ускорить.

Область и края, которые имеют торфяную промышленность: Ивановская, которая работала неплохо по торфу, Ярославской, Свердловской, Московской, Ленинградской и другим — необходимо обратить особое внимание на добычу торфа.

Все дело в людях и улучшении ухода за скважинами. В особенности это относится к Грозному, где идет работа хуже, чем где бы то ни было. Мы надеемся, что нефтедобывающая промышленность в целом и Баку, как передовой нефтяный центр, выполнит свой долг и подымеется на новую ступень. Нефтеперерабатывающая промышленность увеличила переработку нефти за период между XVII и XVIII съездами в полтора раза (ряд заводов дают на образцы работы). Однако нам нужен рост еще больший.

К 1942 г. увеличивается более, чем в два с четвертью раза против второй пятилетки, переработка нефти. Производство бензина, наиболее важного продукта, к концу третьей пятилетки увеличивается в 2,8 раза. Резко возрастает покрытие потребности.

Производство светлых нефтепродуктов и, в первую очередь, бензина резко возрастает в районах Урало-Волги и в ДВК, а также в центральных районах Европейской части Союза.

Увеличение выходов бензинов проектируется не только за счет развития комбинированных процессов на новых нефтеперерабатывающих заводах, но также и за счет существующих заводов, за счет полного использования и реконструкции последних.

Новые нефтеперерабатывающие заводы намечаются преимущественно по пятую т. т. Пункты еще окончательно не утверждены, но ориентировочно намечается построить заводы в следующих пунктах: Сызрань, Бугуруслан, Камази, Кургане, Челябинске, Туймазах, Пермь, ДВК, Абрикване, Анджаке, Красноводе, восточнее в Газани и т. п.

Кроме того, будут введены в строй турбобур. Надо ликвидировать просроченные бурения.

В области эксплуатации нефтескважин имеются большие возможности для улучшения дела.

Главное здесь — в организации правильного технологического режима скважин, обеспечивающего устойчивую и непрерывность их работы и максимальное извлечение нефти.

Когда я приехал в Грозный и увидел, что нефтяная скважина дает наихудший потенциал нефти, я спросил инженеров и геологов — почему нельзя давать больше? Говорят: технологический режим.

Тогда я им сказал: уж если мы уничтожили дарственный режим, так почему мы не можем улучшить ваш технологический режим. (Смех, продолжительные аплодисменты).

Важнее, улучшить, и эта же самая скважина, после того, как поставил геолога для надзора, начала давать 3 тонны нефти. Скважина имеет свойство засориться песком. Ее нужно чистить, а если чистить не будет идти. Но плохо еще чистят скважины, плохо указывают за ними. Намечается больше на фонтан. Пробрать скважину, первое время нефть фонтаном бьет, не нужно ли насосов, ни компрессоров, ни уходов, дать 300 тонн одна скважина. Это — хорошо и мало. Но опасность неустойчивой добычи заключается в том, что такая скважина быстро теряет мощность и добыча носит крайне неустойчивый характер.

Нам надо начать применять американскую практику вторичной эксплуатации нефтяных скважин. Для этого повышения отдачи пластов в США применяются вторичные методы эксплуатации, сущность которых заключается в том, что в таз наз. «истощенный» пласт искусственно вводится под давлением, а иногда при повышенной температуре газ, воздух, вода и т. п. В результате, на некоторых промыслах США получен прирост добычи нефти до 60 проц.

Опыт вторичной эксплуатации, проведенные у нас в Майнефти, оказались весьма удачными.

Широкое применение вторичной эксплуатации позволяет резко увеличить добычу нефти из так наз. «истощенных» месторождений. Для этого нужны, конечно, компрессора. Не дожидаясь этого, необходимо улучшить уход за скважинами.

Привлечено тов. Багларов ставит вопрос об электромеханизации для промышленности. Со строительством новых станций мы безусловно опоздали, но то, что по добыче стали возможным, обещается не только этим, и не только тем, что 1938 год был провальным годом по бурению, но и ослабленным уходом за скважинами.

В главном большинстве Баку мы имеем немало замечательных передовых людей, таких, как Рамазанов, Супра Ганбова и другие, которые добились прекрасных результатов у себя на промыслах, именно улучшением технологического режима работы скважин, снижением простоев и аварий.

Имеется немало замечательных промыслов образцовых типов, которые увеличивают добычу, в то время, как у других добыча падает. Так почему же у одних увеличивается, а у других понижается, у одних оказывается «выбег», а у других «выбег» нет?

В области бурения перед нами стоит задача улучшения его техники и организации. В бурении более, чем в других отраслях нефтяной промышленности, имеются отсталые анти-механизаторские настроения.

В 1938 г. план по бурению не выполнен. Мы сейчас в бурении вынуждены нормы. Надо ликвидировать аварии с бурением, вводить в строй турбобур. Надо ликвидировать просроченные бурения.

В области эксплуатации нефтескважин имеются большие возможности для улучшения дела.

Главное здесь — в организации правильного технологического режима скважин, обеспечивающего устойчивую и непрерывность их работы и максимальное извлечение нефти.

Когда я приехал в Грозный и увидел, что нефтяная скважина дает наихудший потенциал нефти, я спросил инженеров и геологов — почему нельзя давать больше? Говорят: технологический режим.

Тогда я им сказал: уж если мы уничтожили дарственный режим, так почему мы не можем улучшить ваш технологический режим. (Смех, продолжительные аплодисменты).

Важнее, улучшить, и эта же самая скважина, после того, как поставил геолога для надзора, начала давать 3 тонны нефти. Скважина имеет свойство засориться песком. Ее нужно чистить, а если чистить не будет идти. Но плохо еще чистят скважины, плохо указывают за ними. Намечается больше на фонтан. Пробрать скважину, первое время нефть фонтаном бьет, не нужно ли насосов, ни компрессоров, ни уходов, дать 300 тонн одна скважина. Это — хорошо и мало. Но опасность неустойчивой добычи заключается в том, что такая скважина быстро теряет мощность и добыча носит крайне неустойчивый характер.

Нам надо начать применять американскую практику вторичной эксплуатации нефтяных скважин. Для этого повышения отдачи пластов в США применяются вторичные методы эксплуатации, сущность которых заключается в том, что в таз наз. «истощенный» пласт искусственно вводится под давлением, а иногда при повышенной температуре газ, воздух, вода и т. п. В результате, на некоторых промыслах США получен прирост добычи нефти до 60 проц.

Опыт вторичной эксплуатации, проведенные у нас в Майнефти, оказались весьма удачными.

Широкое применение вторичной эксплуатации позволяет резко увеличить добычу нефти из так наз. «истощенных» месторождений. Для этого нужны, конечно, компрессора. Не дожидаясь этого, необходимо улучшить уход за скважинами.

Привлечено тов. Багларов ставит вопрос об электромеханизации для промышленности. Со строительством новых станций мы безусловно опоздали, но то, что по добыче стали возможным, обещается не только этим, и не только тем, что 1938 год был провальным годом по бурению, но и ослабленным уходом за скважинами.

В главном большинстве Баку мы имеем немало замечательных передовых людей, таких, как Рамазанов, Супра Ганбова и другие, которые добились прекрасных результатов у себя на промыслах, именно улучшением технологического режима работы скважин, снижением простоев и аварий.

Имеется немало замечательных промыслов образцовых типов, которые увеличивают добычу, в то время, как у других добыча падает. Так почему же у одних увеличивается, а у других понижается, у одних оказывается «выбег», а у других «выбег» нет?

В области бурения перед нами стоит задача улучшения его техники и организации. В бурении более, чем в других отраслях нефтяной промышленности, имеются отсталые анти-механизаторские настроения.

В 1938 г. план по бурению не выполнен. Мы сейчас в бурении вынуждены нормы. Надо ликвидировать аварии с бурением, вводить в строй турбобур. Надо ликвидировать просроченные бурения.

В области эксплуатации нефтескважин имеются большие возможности для улучшения дела.

Главное здесь — в организации правильного технологического режима скважин, обеспечивающего устойчивую и непрерывность их работы и максимальное извлечение нефти.

Когда я приехал в Грозный и увидел, что нефтяная скважина дает наихудший потенциал нефти, я спросил инженеров и геологов — почему нельзя давать больше? Говорят: технологический режим.

Тогда я им сказал: уж если мы уничтожили дарственный режим, так почему мы не можем улучшить ваш технологический режим. (Смех, продолжительные аплодисменты).

Важнее, улучшить, и эта же самая скважина, после того, как поставил геолога для надзора, начала давать 3 тонны нефти. Скважина имеет свойство засориться песком. Ее нужно чистить, а если чистить не будет идти. Но плохо еще чистят скважины, плохо указывают за ними. Намечается больше на фонтан. Пробрать скважину, первое время нефть фонтаном бьет, не нужно ли насосов, ни компрессоров, ни уходов, дать 300 тонн одна скважина. Это — хорошо и мало. Но опасность неустойчивой добычи заключается в том, что такая скважина быстро теряет мощность и добыча носит крайне неустойчивый характер.

Нам надо начать применять американскую практику вторичной эксплуатации нефтяных скважин. Для этого повышения отдачи пластов в США применяются вторичные методы эксплуатации, сущность которых заключается в том, что в таз наз. «истощенный» пласт искусственно вводится под давлением, а иногда при повышенной температуре газ, воздух, вода и т. п. В результате, на некоторых промыслах США получен прирост добычи нефти до 60 проц.

Опыт вторичной эксплуатации, проведенные у нас в Майнефти, оказались весьма удачными.

Широкое применение вторичной эксплуатации позволяет резко увеличить добычу нефти из так наз. «истощенных» месторождений. Для этого нужны, конечно, компрессора. Не дожидаясь этого, необходимо улучшить уход за скважинами.

Привлечено тов. Багларов ставит вопрос об электромеханизации для промышленности. Со строительством новых станций мы безусловно опоздали, но то, что по добыче стали возможным, обещается не только этим, и не только тем, что 1938 год был провальным годом по бурению, но и ослабленным уходом за скважинами.

В главном большинстве Баку мы имеем немало замечательных передовых людей, таких, как Рамазанов, Супра Ганбова и другие, которые добились прекрасных результатов у себя на промыслах, именно улучшением технологического режима работы скважин, снижением простоев и аварий.

Имеется немало замечательных промыслов образцовых типов, которые увеличивают добычу, в то время, как у других добыча падает. Так почему же у одних увеличивается, а у других понижается, у одних оказывается «выбег», а у других «выбег» нет?

Построено новых 216 вагоно-ремонтных пунктов (по отсутствию вагонов). Реконструированы ряд действующих заводов и т. д. и т. п.

Таким образом транспорт техникума серьезно перевооружился.

Мы, конечно, не можем сказать, что все сделано, перед нами стоит исключительно большая работа во всех областях железнодорожного транспорта по дальнейшему его техническому вооружению.

Самое серьезное и важное это то, что мы должны реконструировать существующие пути.

Путь у нас, к сожалению, имеет еще много старых и легких рельсов. Мы заменили уже 25 тыс. км. пути новыми рельсами. Это — большое достижение. Но тут еще предстоит огромная работа. Проводимость наших железных дорог нашего времени грузопропускная способность дорог Европы и Америки. Отсюда вывод, что путь нужно укреплять, реконструировать, ставить его на каменный шпекле.

Введение мощных паровозов требует реконструкции ряда мостов.

По паровозному хозяйству необходима реконструкция. В паровозном хозяйстве за эти годы мы имеем большие достижения как с точки зрения эксплуатации, так и по состоянию материальной базы.

Мы за эти годы внедрили:

- паровоз «ФД» — новый мощный паровоз, сила тяги которого на 17—20 процентов больше, чем у паровоза серии «С», он имеет скорость 85 км/час против 65 км/час паровоза серии «С»;
- паровоз Иосиф Сталин («ИС») — пассажирский паровоз, который может давать 130—140 километров в час.

Мы имеем замечательные паровозы с конденсацией пара. Это — революция не только в паровозном хозяйстве, но и в транспорте в целом. Острая проблема водоснабжения резко ослабляется введенным конденсационным паровозом. Отличия этого паровоза является то, что пар, выходящий из цилиндра, не выбрасывается, а поступает в топку, где превращается, путем особого прибора охлаждения, обратно в воду. Этот паровоз проходит 1000 км. и больше без набора воды, значительно уменьшает расход топлива (на 20 процентов).

Мы имеем возможность усилить старые паровозы, применением бустера — запасной машины. Мы имеем много участков, где приходится давать 2-й паровоз, потому что не хватает сил у паровой машины. Если применить бустер, то машина, который ведет паровоз, в случае затруднения включает бустер, — запасную машину и едет без толчка, без двойной тяги. Это имеет исключительно большое значение.

Мы имеем много новинств в паровозном хозяйстве, мы их применяем, мы получаем экономно во всем.

Подобно тому, как мы идем по линии дальнейшего увеличения мощности паровозов, необходимо мало-мало увеличивать удельный вес четырехосных вагонов, которые дают огромные преимущества как в перевозке грузов, так и в перевозке людей.

Мы все помним, как выполняли задание товарища Сталина и промышленности и партийной товарищ Орджоникидзе — о поставке транспорту 80 т. вагонов. К сожалению, сейчас поставка вагонов срывается, и мы не имеем большой Уралвагонзавод.

Нужно расширить производство платформ, гонодов, хопперов. Вредитель австрийский хоппер. Болшевик его нужно исправлять, но его производить. Нужно строить колесные вагоны для перевозки продуктов питания, количество которых все больше и больше увеличивается (масло, молоко, рыба, мясо). Необходимо увеличивать производство платформ, потому что размеры перевозок горючего сейчас не те, что в 1932 — 1933 г., когда МТУ было меньше.

Самой собой разумеется, что оборудование необходимо продолжать оборудование вагонов автоцепочкой, ибо решение XVII съезда партии не выполнено. В третьей пятилетке необходимо оборудовать автоцепочкой не менее 300 тыс. грузовых вагонов, авторефрижераторов — не менее 200 тыс. вагонов.

Что касается нашей пропускной способности, которая значительно увеличилась, то нужно сказать, что мы должны строить новые дороги. Мы построили немало новых дорог, однако, все еще недостаточно. Мы начинаем строить Байкало-Амурскую магистраль. Мы строим дорогу Каргалай — Алмадык для вывоза карагандинских углей. Это — часть большой Сталинско-Магнитогорской магистрали от Магнитки до Тайнета через Бурбасс.

